

К вопросу о законодательном регулировании криптовалюты в России.

Полушин Игорь Сергеевич

Студент (бакалавр)

Волго-Вятский институт (филиал) Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), Киров, Россия

E-mail: infinitifx350@rambler.ru

Процесс развития и эволюции человека неоспоримо сопровождается развитием технологий, государства, различные общественных и политических систем. Нельзя предугадать будущее, но очевидно что деньги должны успевать меняться вслед за всеми остальными изменениями. Устаревая платёжные системы с течением времени утрачивали свою роль, а им на смену приходили новые, способные решить весь спектр актуальных задач. Бреттон-Вудскую систему сменила Ямайская валютная система, действующая в настоящее время. Но и сейчас уже трудно не замечать явное несоответствие действующей финансовой системы направлению и динамике общего развития. Сегодня мировая финансовая экосистема стремится к максимальному упрощению и исключению лишних звеньев - появились электронные деньги. Под электронными деньгами понимают системы хранения и передачи как традиционных валют, так и негосударственных частных валют — обращение электронных денег может осуществляться как по правилам, установленным или согласованными с государственными центробанками, так и по собственным правилам негосударственных платежных систем. В Федеральном законе от 27.06.2011 N 161-ФЗ "О национальной платежной системе"[1] под электронными денежными средствами понимаются денежные средства, которые предварительно предоставлены одним лицом (лицом, предоставившим денежные средства) другому лицу, учитывающему информацию о размере предоставленных денежных средств без открытия банковского счета (обязанному лицу), для исполнения денежных обязательств лица, предоставившего денежные средства, перед третьими лицами и в отношении которых лицо, предоставившее денежные средства, имеет право передавать распоряжения исключительно с использованием электронных средств платежа. Как правило, обращение электронных денег происходит при помощи компьютерных сетей, Интернета, платёжных карт, электронных кошельков и т.д. Но процесс становления этой системы столкнулся с абсолютно новым явлением: криптовалюта - денежная единица, для обеспечения функционирования и защиты которой используются криптографические методы. Технология с использованием криптовалюты позволила отказаться от заверения транзакций посредниками — все переводы децентрализованно проверяются и заверяются самой сетью - одной из наиболее популярных, Bitcoin, которая функционирует распределённо. Независимость Биткоина исключает внешнее влияние на работу сети и является основой его ключевых преимуществ перед банковской системой. Отсутствие посредников означает нулевые или мизерные комиссии за транзакции, а непрерывная работа сети гарантирует пользователям автоматический перевод любых сумм из любой точки планеты куда угодно в течение 10 минут — без посредников, ограничений и рисков. Если сравнить вышеуказанные признаки криптовалюты с представленным определением электронных денежных средств из понятия, данного в Федеральном законе от 27.06.2011 N 161-ФЗ "О национальной платежной системе", выпадает субъект - обязанное лицо. То есть, криптовалюта не является денежным средством. В этом же законе (ст.3) дано понятие электронное средство платежа - средство и (или) способ, позволяющие клиенту оператора по переводу денежных средств составлять, удостоверять и передавать распоряжения в целях осуществления перевода денежных средств в рамках применяемых форм безналичных расчетов с использованием информационно-коммуникационных технологий, электронных носителей информации, в том числе платёжных карт, а также иных технических устройств. Криптовалюта так же не является электронным средством платежа,

так как отсутствует оператор денежных средств. Если обратиться к Федеральному закону от 10.12.2003 N 173-ФЗ "О валютном регулировании и валютном контроле"[2], в ст. 1 закона четко указывается, что является валютой РФ, иностранной валютой. Но криптовалюта не запрещена, не является законным средством наличного платежа на территории какого-либо иностранного государства, и поэтому ее обращение так же не регулируется указанным федеральным законом. Но в то же время, криптовалюта Биткойн имеет основные функции и свойства обычных денег разных стран: средство обмена; средство сбережения; расчетная единица. Биткойны могут использоваться для обмена на товары или услуги у продавцов, которые согласны их принимать, так же, происходит обмен их на обычные валюты. В недавнем времени предлагалось законодательно закрепить понятие "денежные суррогаты", определив его как другие (отличные от официальной валюты РФ) денежные единицы и объекты имущественных прав, в том числе в электронном виде, используемые в качестве средства платежа или обмена, и непосредственно не предусмотренные законом. В ст. 27 Федерального закона от 10.07.2002 N 86-ФЗ "О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)"[3] указывается, официальной денежной единицей (валютой) Российской Федерации является рубль. Введение на территории Российской Федерации других денежных единиц и выпуск денежных суррогатов запрещаются. Так как на сегодняшний день в законодательстве не установлено каких-либо четких механизмов регулирования и отнесения криптовалюты к денежным средствам, электронным деньгам, можно было бы считать криптовалюту - товаром. Согласно ст.4 Федерального закона от 26.07.2006 N 135-ФЗ "О защите конкуренции"[4] товар - объект гражданских прав (в том числе работа, услуга, включая финансовую услугу), предназначенный для продажи, обмена или иного введения в оборот;...", криптовалюта, со всеми присущими ей признаками и являющейся средством хранения, сбережения, своего рода эквивалента стоимости товаров, может быть отнесена к категории «товар». Безусловно, сегодня мировая финансовая система столкнулась с совершенно новым явлением совершения платежных операций. Эволюция денег может превратить это средство в источник достижения финансовой свободы, независимости и эффективности, а может и разрушить все мифы о том, что деньги рождаются из воздуха. Время покажет.

Литература

1. Российская газета - издание Правительства Российской Федерации, официальный публикатор документов: <http://www.rg.ru/2011/06/30/fz-dok.html>
2. Российская газета - издание Правительства Российской Федерации, официальный публикатор документов: <http://www.rg.ru/2003/12/17/valuta-dok.html>
3. Российская газета - издание Правительства Российской Федерации, официальный публикатор документов: <http://www.rg.ru/2002/07/13/bank-dok.html>
4. Российская газета - издание Правительства Российской Федерации, официальный публикатор документов: <http://www.rg.ru/2006/07/27/zaschita-konkurencii.html>